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NOTIŢĂ EXPLICATIVĂ

Explicaţie pentru profesor

Culegerea este destinată pentru a monitoriza calitatea învăţămîntului mediu general la biologie a elevilor 
din clasa a 10-a şcolilor de cultură generală după nivelul de cunoştinţe căpătat în şcoala de treapta a II-a. 

Sarcinile sînt alcătuite în corespundere cu programul actual la biologie pentru clasa 7–9 a şcolilor de cul-
tură generală (Programa pentru instituţiile de învăţămînt general. Biologia. clasele 7–11. – К.: Irpeni: Perun, 
2005). 

Culegerea cuprinde 10 teste, fiecare avînd cîte 16 sarcini. Fiecare variantă constă din 4 părţi ce diferă prin 
formă şi complexitate. Caiet special pentru efectuarea sarcinii nu e necesar. 

Timpul îndeplinirii – 45 minute.
Fiecare test are sarcini în care este inclusă materia de studiu pe întregul curs şcolar de bază la biologie în 

clasele următoare:
a 7-a – 25 %, cuprind cunoştinţe despre structura, procesele vitale, înmulţirea şi dezvoltarea plantelor, ciu-

percilor, lichenilor, bacteriilor.
a 8-a – 25 %, cuprind cunoştinţe despre structura, procesele vitale, diversitatea animalelor,organismelor şi 

a mediului de viaţă. 
a 9-a – 50 %, – cunoştinţe despre structura şi funcţiile organismului uman, legităţile biologice ale compor-

tamentului său.
Sarcinile au fost alcătuite astfel: uşoare (I nivel – începător – reproductiv) – 6 sarcini; 40 % – optim (II – 

mediu – productiv la înţelegere luînd în consideraţie situaţii obişnuite) – 7 sarcini (35 %), complexe (III nivel   – 
înalt – creativ cu situaţii nestandard) – 3 (25 %).

Reieşind din aceste caracteristici, pentru îndeplinirea fiecărei sarcini se rezervează timp diferit. 
Conţinutul sarcinilor are diferite activităti ale sferei cognitive: cunoaştere, înţelegere, analiză, sinteză, 

evaluare, aplicare, care permit a se aprecia nivelul de cunoaştere şi abilităţile intelectuale ale elevilor. Ele se 
repartizează în felul următor: pentru aflarea cunoştinţelor factologice – 6 sarcini (40 %), pentru înţelegere, ana-
liză, evaluare – 7 sarcini (35 %), pentru sinteză şi aplicarea cunoştinţelor în diferite situaţii de viaţă – 3 sarcini 
(25 %).

Fiecare test conţine sarcini de diferite tipuri: alegerea unui răspuns corect, aflarea corespunderii, stabili-
rea ordinii consecutive, construirea răspunsului liber. Ele formează structura testului. În test toate felurile de 
sarcini sînt repartizate în modul următor (a privi tabelul 1).

Тabelul 1
Structura testului

Tipurile sarcinilor Numărul 
sarcinilor

Procentul 
sarcinilor din 
numărul total

Modul de 
apreciere

Numărul 
total de 
puncte

Alegerea unui răspuns corect 
(№ 1–8) 8 50 1 1 × 8 = 8 

Aflarea corespunderii  
(№ 9–11) 3 19 De la 1 pînă 

la 2 2 × 3 = 6 

Determinarea consecutivităţii  
(№ 12–14) 3 19 2 2 × 3 = 6 

Sarcini cu mai multe elemente ce cer 
răspuns desfăşurat

2 12 2 × 3 = 6
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Continuarea tabliţei 1

Tipurile sarcinilor Numărul 
sarcinilor

Procentul 
sarcinilor din 
numărul total

Modul de 
apreciere

Numărul 
total de 
puncte

Sarcina № 15.  
Problemă biologică 1 6 Elemente: 

1-rezolvarea 
exercitiului sau 
analiza informaţiei 
arătate în grafic, – 
răspuns desfăşurat

3

Sacina № 16.  
Lucrul asupra graficului 1 6 3 

În total: 16 100 % 26 puncte

Fiecare test este alcătuit din 4 părţi.
Prima parte a testului conţine 8 sarcini cu alegerea unui răspuns corect din cele 4 propuse. Aceste sarcini 

sînt pentru a verifica cunoştinţele factologice ale elevilor şi priceperea de a le folosi. Îndeplinirea corectă a fie-
cărei din cele 1–8 sarcini se apreciază cu 1 punct.

Partea a 2-a a testului conţine 3 sarcini (9–11) pentru a găsi coincidenţele. O sarcină efectuată corect se 
apreciază cu 1–2 puncte, ceea ce înseamnă, dacă elevul a ales corect 2 perechi logice – 1 punct, dacă toate cele 
4–2 puncte. Aceste sarcini sînt pentru a afla cum înţeleg elevii conţinutul şi dacă au priceperea de a compara şi 
de a forma perechi logice corespunzătoare.

Partea a 3 a testului conţine 3 sarcini (12–14) pentru determinarea consecutivităţii a 4 elemente. Aceste 
exerciţii urmăresc scopul de a afla, dacă elevii cunosc ordinea desfăşurării unor procese, a unor fenomene şi pot 
construi un lanţ logic. Determinarea corectă a acestor consecutivităţi este apreciată cu 2 puncte. 

Punctele se socot pentru prima, a doua, a treia, a patra parte a sarcinilor, pentru care în foaia specială cu 
răspunsuri este înscris răspunsul corect.

A patra parte a testului conţine două sarcini (15–16). Ele sînt alcătuite din mai multe elemente: problema 
biologică şi lucrul asupra formelor grafice de prezentare a informaţiei ştiinţifice, incluzînd întrebările. Aceste 
sarcini au scopul de a determina nivelul de cunoaştere al elevilor a relaţiilor interdisciplinare( biologia– chimia, 
biologia– fizica, biologia– matematica, priceperea de a aplica cunoştinţele în diferite situaţii, de a generaliza şi 
de a face concluzii. 

Cerinţele sarcinilor elevii nu le înscriu, dar notează numai numărul sarcinii. Efectuarea corectă a sarcinilor 
15–16 este apreciată în corespundere cu tabelul 1 şi conform criteriilor de apreciere a cunoştinţelor (tabelul 
2–3).

Тabelul 2
Criteriile de apreciere a sarcinii 15

Efectuarea sarcinii 15 Numărul de puncte
Sarcina e rezolvată corect şi e arătată metoda rezolvării 1
Răspunsul desfăşurat la întrebare e construit corect 1
Răspunsul desfăşurat la întrebare e construit corect 1
Total: 3 puncte
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Тabelul 3
Criteriile de apreciere a sarcinii 16

Efectuarea sarcinii 16 Numărul de puncte
Prezentarea grafică e caracterizată corect 1
Răspunsul desfăşurat la întrebare e construit corect 1
Răspunsul desfăşurat la întrebare e construit corect 1
Total: 3 puncte

Profesorul verifică testele, calculează suma de puncte pe care le-a acumulat elevul pentru evaluarea tuturor 
sarcinilor şi- o înscrie în foaia pentru răspunsuri. Numărul total de puncte acumulat de către elev pentru rezol-
varea tuturor sarcinilor se trce într-un tabel special (tabelul 4) 

Тabelul 4
Scara de trecere a punctelor la determinarea nivelului cunoştinţelor

Semnele Nivelurile cunoştinţelor
Suma punctelor acumulate 1–6 7–13 14–20 21–26
Nivelul cunoştinţelor Începător mediu suficient superior

După finisarea verificării testelor profesorul semnează foile de răspuns.
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Explicaţie pentru elevi

1.	 Citiţi atent instrucţiunile referitor la fiecare parte a testului.
2.	 Faceţi cunoştinţă cu regulile îndeplinirii foii speciale în care veţi înscrie răspunsurile corecte cu ajuto-

rul unor semne convenţionale.
Cum să efectuaţi diferite cerinţe ale testului?
Prima parte a testului (sarcina 1–8) la alegerea unei variante corecte de răspuns conţine condiţia sar-

cinii.în condiţie este inclusă şi instrucţiunea ce trebuie îndeplinită. Din 4 variante de răspuns propuse, doar un 
răspuns este corect. În dreptul acestui răspuns în tabel se va face un semn convenţional.

De exemplu.
Alegeţi reprezentantul regnului Ciupercile.
А	 păpădia
B	 pin
C	 hlamidomonada
D	 şampinion 

A II parte a testului (sarcinile 9–11) pentru determinarea corespunderii conţine condiţia sarcinii. La 
fel e indicat modul de rezolvare a sarcinii. Conţinutul sarcinii e construit în forma unui tabel, ce are 2 coloane: 
stînga şi dreapta. Prima parte a materialului (în partea stăngă) e arătată prin litere, a doua parte (în dreapta) are 
cifre.Unele sarcini au desene cu cifre, care indică părţile componente. Este necesar de a găsi corespunderea 
numărului de pe desen cu litera din tabel şi în tabelul din foaia de răspuns de însemnat în pătratul unde se inter-
sectează litera cu cifra.

De exemplu.
Sarcină. Găsiţi corespunderea dintre glandele cu secreţie internă şi hormonii, care îi secretă.

А	 hipofiza
B	 glandele suprarenale
C	 tiroidă
D	 pancreasul

1	 insulina
2	 tiroxina
3	 adrenalina
4	 vazopresina
5	 testosteron

Бланк відповідей:

Astfel de sarcini sînt şi acelea cu desene.
Sarcină. Găsiţi corespunderea între cifrele, care arată părţile componente ale măduvii spinării şi denumi-

rile lor:

А	 fibră senzitivă
B	 substanţă sură
C	 substanţă albă
D	 fibră motorică

Бланк відповідей:

А
B
C
D

1 2 3 4 5
А
B
C
D

1 2 3 4 5
А
B
C
D
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A treia parte a testului (sarcinile 12–14) cu determinaea consecutivităţii este alcătuită din variantele 
proceselor ce sînt indicate prin litere într-o formă liberă. Stabiliţi ordinea desfăşurării acestor procese, acţiuni 
şi însemnati în tabelul în dreptul sarcinii pe foaia de răspunsuri corespunderea între cifre şi litere.

De exemplu.
Găsiţi coincidenţa proceselor, după care se petrece reflexul rotulian.	
А	 Transmiterea impulsului nervos prin neuronul senzitiv
B	 Transmiterea impulsului nervos prin neuronul motoric
C	 excitarea receptorilor în cartilagele muşchiului cvadriceps femural cu un ciocănaş 

neurologic	
D	 măduva spinării

Бланк відповідей:

A patra parte a testului (sarcini din mai multe elemente 15–16) cu răspuns liber. Testul e alcătuit din 
sarcini cu 3 elemente la baza cărora sînt probleme biologice, lucrul cu forma grafică de prezentare a materialu-
lui instructiv. Efectuarea acestor sarcini are un caracter de etapă. Mai întîi rezolvaţi exerciţiul, analizaţi ce e 
reprezentat în grafic şi tocmai după aceea formulaţi răspunsul la întrebări în foile de răspuns.

De exemplu.
Problema: ce volum de apă potabilă e necesar pe parcurs de 24 de ore unui oraş cu populaţia de 100 de 

mii de oameni, dacă tot in atît timp omul foloseşte aproximativ 4 litri de apă?
1. Rezolvaţi problema pe foaia de răspuns în locul special.
2. De ce trebuie de economisit apa potabilă?
3. Ce importanţă pentru om are apa? Explicati indicînd funcţiile apei.
Răspuns: 
1. Rezolvarea problemei. Dacă un om va consuma în timp de 24 de ore 4 l.de apă, atunci oraşul cu o popu-

laţie de 100 mii de oameni are nevoie în 24 de ore de 400 de mii litri de apă.
2. Rezultatele calculelor au arătat că oamenii folosesc multă apă. Deoarece prelucrarea apei pentru băut 

este un proces costisitor, apa trebuie economisită.
3. Apa este un element component al organismului uman şi îndeplineşte funcţii vitale importante: funcţia 

structurală, (parte interioară a celulei), chimică(ia parte la reacţia hidrolizei, disocierii), reglarea temperaturii.
Lucrul asupra graficului. Medicul endocrinolog i-a propus pacientului să facă analiza sîngelui la prezen-

ţa glucozei. Cu acest scop s-a determinat nivelul zahărului în sînge pînă la mîncare şi după( cu folosirea unor 
produse cu grad înalt de zahăr) Pe grafic sînt reprezentate rezultatele diagnosticării.

1. Explicaţi cum s-au schimbat rezultatele pînă la mîncare şi după.
2. De ce s-au produs aşa modificări?
3. Ce concluzie a făcut medicul?

                                                 Pîna          după        1 oră          2 ore         3 ore
                                         la mîncare   mîncare

Răspuns: 1. Rezultatele nivelului glucozei în sînge pînă la alimentare şi după sînt diferite. După hrană în fiecare 
oră creşteau.

2. Aceste modificări se datorează faptului că funcţia pancreasului a fost dereglată, eliminînd o cantitate 
insuficientă de hormonul insulina, care regulează nivelul glucozei în sînge. 

3. Rezultatele laboratorului i-au ajutat medicului să facă diagnoza în ce priveşte întrebarea, dacă bolnavul 
are diabet zaharat. 

În timpul monitorizării calităţii învăţămîntului mediu general la biologie al elevilor clasei a 10 este inter-
zisă folosirea materialelor suplimentare. Se permite folosirea maşinii de calcul şi nu a celularelor. 

А Б В Г
1
2
3
4
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Stimaţi părinţi

Monitorizarea ucraineană a calităţii de învăţămînt, deprinderilor şi abilităţilor al elevilor claselor a 10, se 
petrece cu scopul de a aprecia starea sistemului de învăţămînt mediu general şi pentru a obţine date obiective 
conform nivelului de cunoştinţe al elevilor. Scopul acestui program este de a identifica realizările elevilor şi 
clarifica unele aspecte educaţionale importante, şi anume:

– Ce cunoştinţe a primit clasa zecea la diferite obiecte de studiu,care este nivelul abilităţilor
– Care este nivelul de interes în procesul de învăţare al elevilor? La care obcte interesul este mai înalt, la 

care – insuficient?
– Sînt oare capabili să analizeze conţinutul textelor citite, face concluzii, să-şi exprime atitudinea lui către 

cele citite?
– Sînt oare capabili să găsească soluţii nestandarte în timpul îndeplinirii sarcinilor, a lucra independent cu 

manualul, rezolva probleme, a adăuga informaţii suplimentare în timpul executării sarcinilor – problemă?
– Repartizarea eficientă a timpului şi efortului, îndeplinind însărcinările.
– Şi cel mai important, s-au învăţat oare copiii dumneavoastră să aplice cunoştinţele lor nu numai la lecţii, 

dar şi în viaţa de zi cu zi?
Participarea la monitorizare îl va ajuta pe profesor şi pe dumneavoastră să obţine informaţii obiective cu 

privire la rezultatele studiilor şi va contribui la îmbunătăţirea pregătirii viitorilor absolvenţi la atestarea de stat 
şi evaluarea externă. După dorinţa dumneavoastră, puteţi face o analiză comparativă a rezultatelor obţinute cu 
realizările relevante ale colegilor şi de a ajuta să vă orientaţi la realizarea îmbunătăţirii activităţii ştiinţifice a 
elevului.

Ce nivel de cunoştinţe va acumula copilul dumneavoastră în şcoală, de aceasta depinde formarea învăţă-
măntului profesional şi viaţa de adult. Rezultatele obiective de monitorizare vă va ajuta să stimulaţi elevii să 
înveţe, să-i ajute să înţeleagă că învăţătura este o parte foarte importantă şi semnificativă a acestei perioade de 
viaţă. Interesul dumneavoastră şi ajutorul prietenos în petrecerea monitorizării, va încuraja copilul şi-i va da 
încrederea în procesul de învăţămînt.
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Varianta 1

În însărcinarile 1–8 alegeţi un răspuns corect.

1.	 Stabiliţi organele, ce realizează fotosinteza.

А	 cloroplaste
B	 vacuole
C	 mitocondrii
D	 leucoplaste

2.	 Arătaţi planta, ce se află la baza formării turbei.

А	 coada-calului
B	 feriga de pădure
C	 muşchiul sfagnum
D	 brădişorul 

3.	 Stabiliţi termenul caracteristic celenteratelor, vermilor plaţi, inelaţi şi reptilelor în caz de pierdere sau 
deteriorare a organelor sau ţesuturilor.

A înmulţire vegetativă
B specializare
C partenogeneză
D regenerare

4.	 Indicaţi cazul, unde are loc înmulţirea sexuată la plazmodiul malariei.

A în ficatul uman
B în eritrocitele umane
C în glandele salivare ale ţînţarului malariei
D în intestinul ţînţarului malariei

5.	 Stabiliţi celulele, care se referă la cele ale tulpinei.

A leucocite
B celulele miocardului 
C celulele embrionare
D eritrocite

6.	 Arătaţi hormonii produşi de glandele suprarenale.

A calcitonina, hormon paratiroidian
B noradrenalina, epinefrina
C estrogen, progesteron
D tiroxina, triiodtironina

7.	 Arătaţi partea SNC a omului, unde se află centrul reflexului de urinare.

А	 măduva spinării
B	 bulbul Rahidian
C	 creierul mijlociu
D	 creierul intermediar

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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8.	 Generalizaţi noţiunea: epiteliu ciliat, epiteliul glandular
А	 celulă
B	 ţesut
C	 оrgan
D	 оrganelă

În însărcinările 9–11 arătaţi corespunderea dintre informaţia însemnată cu litere şi cifre, adică 
formaţi patru perechi logice.

9.	 Stabiliţi corespunderea trăsăturilor de structură caracteristice familiei Rozacee.

А	 caliciu
B	 corolă
C	 inflorescenţă
D	 stamine

1	 cinci
2	 multe
3	 petale concrescute
4	 corimb
5	 petale libere

10.	 Arătaţi tipul de nutriţie caracteristic moluştelor indicate mai jos.

А	 scoica de rîu
B	 melcul viţei de vie
C	 sepia 
D	 larva scoicii de rîu

1	 fitofage
2	 necrofage
3	 parazite
4	 răpitori activi
5	 filtratori

11. Stabiliţi corespunderea dintre părţile componente ale muşchiului arătate pe desen şi denumirile lor.

А	 fibra musculară
B	 muşchiul
C	 miofibrilă
D	 miozina

În însărcinarile 12–14 stabiliţi ordinea succesivă a celor 5 elemente.

12.	 Stabiliţi aşezarea sistematică a trestiei- obişnuite începînd de taxonul inferior.
А	 Diviziunea Angiosperme (Plantele cu flori)
B	 Clasa Monocotelidonate
C	 Regnul Plante
D	 Familia Graminee
E	 Genul Trestia

A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

A B C D E
1
2
3
4
5
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13. Aşezaţi categoriile sistematice în ordinea creşterii rangului a speciei pisica-junglă.
А	 ordinul Carnivore
B	 regnul Animal
C	 clasa Mamifera
D	 familia Felide
E	 subîncrengatura Vertebrata

14. Analizaţi desenul şi arătaţi calea parcursă de undele sonore în organul auditiv. 

A	 canalul auditiv
B	 pavilionul urechii
C	 oscioarele auditive
D	 timpanul
E	  melcul

1

2 3

4

5

Însărcinările 15–16 din mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber.

15. Problemă. Aflaţi cantitatea de Oxigen (litere), necesare pentru oxidarea unui mol de glucoză în muşchi. 
Ecuaţia reacţiei de oxidare a glucozei în muşchi este:
С6Н12 О6 + 6 О2 = 6 Н2 О + 6 СО2 + Q.

1.	 Rezolvaţi problema.
2.	 Lămuriţi la ce duce insuficienţa Oxigenului în muşchi.
3.	 Cum se izbăvesc sportivii de senzaţia neplăcută în muşchi?

16. Lucrul asupra graficului. Pe grafic este reprezentată dinamica schimbării frecvenţei pulsului unui om în 
conditiile de munte la înalţimea: 3500 m, 5200 m, 6100 m şi 6500 m mai sus de nivelul mării. Folosindu-
vă de grafic lămuriţi
1.	 Cum se schimbă frecvenţa pulsului la om?
2.	 De ce sînt produse aceste schimbări?
3.	 Cum trebuie să fie comportarea omului nimerind în situaţii extremale, îndeosebi în munţi?

A B C D E
1
2
3
4
5

A B C D E
1
2
3
4
5

R
ec

ve
nţ

a 
pu

ls
ul

ui
 

(b
ăt

ăi
/m

in
))

Înălţimea deasupra nivelului mării (m)
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Varianta 2

În însărcinările 1–8 alegeţi un răspuns corect.

1.	 Indicaţi tipul de nutriţie, ce predomină la bacteriile fixatoare de azot.
А	 parazite
B	 saprofite
C	 simbionte
D	 аutotrofe

2.	 Arătaţi diviziunea plantelor din resturile cărora îndeosebi s- a format cărbunele de pămînt.
А	 Ecvizetofita
B	 Polipodiofita
C	 Licopodifita
D	 Briofita

3.	 Alegeţi termenul, ce indică tipul de înmulţire, în care embrionul se dezvoltă în interiorul organismului 
matern, datorită substanţelor hrănitoare ale oului şi se eliberează de membranele oului în organismul 
matern pîna la naştere.
А	 ovoviviparitate
B	 ovoparitate
C	 viviparitate
D	 partenogeneză

4. Arătaţi condiţia în care ouăle ascaridei- omului capătă capacitatea de a infecta alte gazde.
А	 localizarea timp de o lună în sol
B	 pătrunderea în stomacul omului
C	 pătrunderea în plămînii omului
D	 localizarea timp de o lună în plămînii omului

5.	 Arătaţi trăsăturile comune ale glandelor sistemului digestiv: salivare şi pancreasul
А	 formează hormoni 
B	 formează fermenţi
C	 formează vitamine 
D	 formează anticorpi

6.	 Arătaţi hormonii produsi de glanda tiroidă.
А	 calcitonina, hormonul paratiroidian 
B	 tiroxina, triiodtironina
C	 adrenalina, noradrenalina
D	 glucagon, insulina

7.	 Numiţi tipul memoriei ce păstrează şi reproduce trăirile sufleteşti ale omului.
А	 imaginaţională
B	 motorie
C	 logico-verbală
D	 emoţională

8.	 Generalizaţi noţiunea: muşchiul cardiac, muşchii scheletici.
А	 celulă
B	 ţesut
C	 оrgan
D	 оrganelă 

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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În însărcinările 9–11 găsiţi corespunderea dintre informaţia însemnată cu litere şi cifre, adică formaţi 
patru perechi logice.

9.	 Stabiliţi corespunderea dintre trăsăturile de structură în familia Crucifere.

А	 caliciu
B	 stamine
C	 inflorescenţă
D	 frunze

1	 cinci
2	 racem
3	 şase
4	 patru
5	 simple

10.	 Stabiliţi corespunderea dintre speciile de păsări şi tipul caracteristic de nutriţie. 

А	 rîndunică de oraş
B	 griful negru
C	 cucorul de pădure
D	 bufniţa urecheată

1	 răpitori activi
2	 fitofage 
3	 parazite
4	 necrofagi
5	 insectivore

11. Stabiliţi corespunderea dintre părţile componentele ale aparatului vestibular (cifre) şi denumirile lor (litere). 

А	 canalul semicircular superior 
B	 canalul semicircular lateral
C	 canalul semicircular posteriror
D	 sacul oval

1 2
3

4
5

În însărcinarile 12–14 stabiliţi succesiunea corectă a celor 5 elemente.

12. Stabiliţi poziţia sistematică a scoruşului obişnuit începînd de la taxonul inferior.
А	 Familia Rozacee
B	 Clasa Dicotelidonata
C	 Diviziunea Angiosperme (Plante cu flori)
D	 Regnul Plante
E	 Genul Scoruşul

13. Aşezati categoriile sistematice în ordinea creşterii rangului speciei ornitoringul australian.
А	 Subîncrengătura Vertebrata 
B	 Subclasa Monotreme
C	 Clasa Mamifere
D Genul Ornitoringul
E	 Regnul Animal 

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

A B C D E
1
2
3
4
5

A B C D E
1
2
3
4
5
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14.	 Analizaţi desenul şi stabiliţi ordinea corectă a căii parcurse de sînge în timpul circulaţiei mici (începînd de 
la cifra 1). 

А	 artera pulmonară
B	 ventriculul drept
C	 capilare pulmonare
D	 atriul stîng
E	 vene pulmonare

Însărcinările 15–16 din mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber.

15.	 Problemă. În timpul gimnasticii un om într-o oră la 1 kg de masă a corpului cheltuie 15,2 kg energie. Cîtă 
energie va cheltui omul în timpul gimnasticii de 15 min, dacă masa corpului lui alcătuieşte 55 kg?
1. Rezolvaţi problema.
2. Lămuriţi importanţa calculelor consumului energiei organismului omului în timpul eforturilor fizice/.
3. Argumentaţi influenţa gimnasticii asupra schimbului de substanţe şi de energie în organismul omului.

16.	 Lucrul asupra graficului. Doi elevi Vladimir (V) și Alexandru (A) şi-au măsurat pulsul înainte de 
exerciţiile fizice ce alcătuieşte 70 de bătăi/minută. După efectuarea exerciţiilor fizice ei şi-au măsurat 
pulsul din nou peste 1, 2, 3, 4, 5 minute. Pe urmă fiecare şi-a construit graficul după rezultatele măsurărilor 
făcute în parte.
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1.	 Comparaţi datele ambelor grafice.
2.	 Lămuriţi cum s-au schimbat indicii pulsului în timpul efortului fizic şi după el la Alexandru şi la 

Vladimir. 
3.	 Care elev e de dorit să-şi mărească efortul fizic?

A B C D E
1
2
3
4
5



B
io

lo
g

ia
N

.I.
 M

at
ia

ș,
 O

.G
. K

oz
lă

nk
o,

 V
.V

. D
od

i
10

13

Varianta 3

În însărcinările 1–8 alegeţi un răspuns corect.

1.	 Numiţi ţesutul plantelor cu flori în componenţa cărora intră stomatele.

А	 protector
B	 conducător
C	 meristematic
D	 mecanic

2.	 Numiţi alga, care conţine compuşii iodului.

А	 laminaria
B	 porfira
C	 pinularia
D	 fucus

3.	 Alegeţi termenul, ce determină înmulţirea la care noul organism se dezvoltă din ovulul nefecundat, ce 
asigură mărirea numerică bruscă a unor insecte, crustacee, peşti şi reptile.

А	 viviparitate
B	 partenogeneză
C hermafroditism
D	 înmulţire vegetativă

4. Arătaţi, de ce molipsirea omului cu echinococ poate duce la moarte.

А	 omul este gazda definitivă pentru echinococ
B	 gazda definitivă a acestui vierme sînt mamiferele răpitoare
C	 în organismul omului larva-fina poate atinge dimensiuni foarte mari
D în organismul omului se dezvoltă stadia ce formează un număr mare de căngi.

5. Arătaţi partea sistemului digestiv unde glucidele se descompun pînă la monozaharide.

А	 intestinul orb
B	 duoden
C	 intestinul subţire
D	 intestinul gros

6. Arătaţi hormonii produşi de glanda pancreasului

А	 calcitonina, hormonal paratiroidian 
B	 tiroxina, triiodotironina
C	 adrenalina, noradrenalina
D	 glucagon, insulina

7. Arătaţi tipul de gîndire orientat la determinarea asemănărilor dintre fenomene.

А	 сomparare
B	 аnaliză
C	 sinteză
D	 generalizare

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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8. Generalizaţi termenii: ribozomi, lizozomi.
А	 оrganelă
B	 celulă
C	 оrgan
D	 ţesut

În însărcinările 9–11 găsiţi corespunderea dintre informaţia însemnată cu litere şi cifre, adică formaţi 
patru perechi logice.

9. Stabiliţi corespunderea dintre trăsăturile de structură în familia Solonacee.

А	 fruct
B	 frunze
C	 petale
D	 pistil

11	unu
2	 bacă
3	 drupă
4	 cinci
5	 simple

10. Arătaţi tipul de nutriţie caracteristic speciilor de animale indicate mai jos.

А	 buretele de apă dulce
B	 meduza Aurelia
C	 fasciola ficatului
D	 nematoda sfeclei

1	 paraziţi ai plantelor
2	 răpitor
3	 necrofagi
4	 filtratori
5	 paraziţi ai animalelor

11. Arătaţi corespunderea dintre componentele encefalului (cifre) şi denumirile lor (litere). 

А	 creierul intermediar
B	 bulbul rahidian
C	 puntea
D	 creierul mijlociu

1
2

3
4

5

În însărcinările 12–14 stabiliţi succesiunea corectă din 5 elemente.

12. Stabiliţi aşezarea sistematică la soia de cultură începînd de la taxonul inferior.
А	 Diviziunea Angiosperme (Plante cu flori) 
B	 Clasa Dicotiledonate
C	 Genul Soia
D	 Familia Leguminoase
E	 Regnul Plante

A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

А Б В Г Д
1
2
3
4
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13. Repartizaţi grupele taxonomice la broasca de iaz în ordinea creşterii.
А	 Regnul Animale
B	 Ordinul Ecaudata
C	 Clasa Amfibieni
D	 Tipul Cordata
E	 Imperiul Eucariot

14.	 Analizaţi schema şi stabiliţi succesiunea evenimentelor în timpul coagulării sîngelui în corespundere cu 
substanţele formate în rezultatul transformărilor chimice. 

А	 trombina catalizează transformarea  
	 fibrinogenului în fibrină
B	 tromboplastina catalizează  
	 transformarea protrombinei în  
	 trombin
C	 ruinarea trombocitelor şi eliberarea  
	 tromboplastinei
D	 formarea trombului
E	 traumarea vasului sangvin

Însărcinarile 15–16 din mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber. 

15.	 Problemă. În timpul inspiraţiei liniştite la omul matur în plămîni ajunge aproximativ 500 ml aer. În aerul 
inspirat se conţine 21 % Oxigen, iar în cel expirat – 16 %. Calculaţi cît Oxigen (ml) foloseşte organismul 
omului.
1.	 Rezolvaţi problema.
2.	 Lămuriţi diferenţa dintre conţinutul Oxigenului din aerul inspirat şi cel expirat. La ce s-a folosit  

	 Oxigenul?
3.	 De ce după fiecare lecţie trebuie de eliberat şi de aerisit încăperea?

16. Lucrul asupra diagramei «Necesitatea proteinelor pe sutcă în dependenţă de vîrsta omului.
1.	 Caracterizaţi raportul dintre vîrsta omului şi norma necesară de proteine pe parcurs a 24 de ore.
2.	 Explicati faptuul, că cu cît omul e mai tînăr, cu atît mai multe proteine trebuie să consume.
3.	 Cu care produse alimentare se poate completa raţionul alimentar pentu a mări conţinutul proteinelor?

Pînă la 3 ani – 4g

8–12 ani – 2,5g

12–16 
ani – 2g

4–7 ani – 3,5g

A B C D E
1
2
3
4
5

A B C D E
1
2
3
4
5
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Varianta 4

În însărcinarile 1–8 alegeţi un răspuns corect.

1.	 Arătaţi planta, ce serveşte ca bioindicator al solurilor acide
А	 brădişorul
B	 coada- calului
C	 ferigă
D	 muşchiul de pămînt

2.	 Alegeţi familia, reprezentanţii căreia formează fructul bacă.
А	 leguminoase
B	 compozite
C	 graminee
D	 solonacee

3.	 Alegeţi termenul, care reprezintă orientarea mişcării protozoarelor spre un anumit stimul sau de la el.
А	 reflex
B	 instinct
C	 taxis
D	 tropism

4.	 Arătaţi unde are loc înmulţirea sexuată la ţiparul de rîu.
А	 în rîurile din nordul Europei
B	 în Marea Baltică
C	 în Marea Sargaselor
D	 în Golful Strim

5.	 Arătaţi ţesutul ce predomină în laringe.
А	 cartilaginos
B	 adipos
C	 osos
D	 epitelial

6.	 Arătaţi hormonii ce reglează nivelul calciului în plazma sîngelui.
А	 adrenalina, noradrenalina 
B	 Hormon paratiroidian, calcitonină
C	 insulina, glucagon
D	 tiroxina, triiodtironina

7.	 Alegeţi tipul de gîndire ce dă posibilitate de a stabili la obiecte anumite caracteristici.
А	 comparare 
B	 analiză
C	 generalizare
D	 sinteză

8.	 Generalizaţi termenii: progesteron, testosteron.
А	 glucide
B	 vitamine
C	 hormoni
D	 fermenţi 

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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În însărcinările 9–11 găsiţi corespunderea dintre informaţia însemnată cu litere şi cu cifre, adică 
formaţi patru perechi logice.

9. Stabiliţi corespunderea dintre trăsăturile de structură în familia Leguminoase.

А	 petala superioară liberă
B	 numărul de stamine
C	 două petale inferioare concrescute
D	 două petale laterale libere

1	 pînza
2	 zece
3	 două
4	 vîsle
5	 barcă

10. Stabiliţi corespunderea dintre speciile de animale şi tipul de hrană. 

А	 liliacul roşu
B	 vidra de Pacific
C	 culanul
D	 veveriţă obişnuită

1	 se mişcă pe suprafaţa terestră pe 2 membre
2	 se mişcă pe suprafaţa terestră pe 4 embre 
3	 zbor activ
4	 căţărare pe copaci
5	 înot

11. Stabiliţi corespunderea dintre denumirea glandelor endocrine (litere) şi determinarea lor pe desen (cifre).

А	 timusul
B	 hipofiza
C	 tiroida
D	 pancreasul

1

2

3

5

4

În însărcinarile 12–14 stabiliţi succesiunea corectă din 5 elemente.

12. Stabiliţi poziţia sistematică la specia coada -şoricelului începînd de la taxonul inferior.
А	 Regnul Plante
B	 Clasa Dicotelidonata
C	 Genul Ahileea
D	 Diviziunea Angiosperme (Plante cu flori)
E	 familia Compozite

13. Repartizaţi grupele sistematice la specia struţul african în ordinea creşterii rangului.
А	 încrengătura Cordata
B	 regul Animale
C	 imperiul Eucariot
D	 clasa Păsări
E	 subîncrengătura Vertebrata

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

A B C D E
1
2
3
4
5

A B C D E
1
2
3
4
5
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14.	 Stabiliţi succesiunea proceselor expiraţiei.
А	 plămînii se micşorează şi aerul iese din ei
B	 volumul cutiei toracicale se micşorează
C	 centrul inspiraşiei se frînează, iar centrul expiraţiei se excită
D	 muşchii intercostali se relaxează şi coastele se coboară
E	 diafragma se bombează

Însărcinarile 15–16 din mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber.

15.	 Problemă. Stabiliţi valoarea energetică a 50 g de pîine albă, dacă proteinele în ea sînt 2,85 g, grăsimi –  
0,2 g şi glucide – 28 g (valoarea energetică a 1 g proteine – 17,2 kj, glucide – 17,2 kj, grăsimi – 39,1 kj).
1. Rezolvaţi problema
2. Arătaţi importanţa calculelor valorii energetice a pîinii.
3. De ce pîinea se socoate produsul alimentar de preţ.

16.	 Lucrul asupra diagramei «Raporturile raţionului alimentar pe sutcă».
1.	 Analizaţi diagrama şi determinaţi cum se deosebeşte hrana folosită în prima parte a zilei de cea folosi- 

	 tă în a doua parte a zilei.
2.	 Lămuriţi această diferenţă în raportul raţionului alimentar.
3.	 Argumentaţi urmările dereglării acestui raport.

dejum
prînz
gustare după-amiază
cina

A B C D E
1
2
3
4
5
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FORMULAR  PENTRU RĂSPUNSURI la biologie

1. ANCHETĂ

elevei / elevului clasei 10- 

Familia 

Numele 

Prenumele 

Vă rugăm să răspundeţi la cîteva întrebări, care vor ajuta la determinarea problemelor existente în învăţămîntul 
şcolar şi la modifi cările necesare pentru îmbunătăţirea calităţii studiilor în şcoală (răspunsul îl semnaţi 

cu semnul  ):
1. De cît timp aveţi nevoie să efectuaţi tema de acasă la acest obiect?

Mai puţin de 15 min pînă la 30min pînă la o oră mai mult de o oră
2. De cît timp aveţi nevoie să efectuaţi tema de acasă in fi ecare zi la toate obiectele?

o oră pînă la 2 ore pînă la 3 ore mai mult de 3 ore
3.  V-au plăcut manualele de biologie, 

după care aţi învăţat în clasele 7–9?
4. Manualul cărui obiect şcolar v-a plăcut mai mult?

Limba ucrain Geometria Istoria universală

Literat. ucr-nă Biologia Istoria Ucrainei

Literat. univ-lă Geografi a Instruirea prin munca

Limba străină Fizica Nici unul din cele enumerate

Algebra Chimia 

5. Care este obiectul preferat?(semnaţi nu mai mult de 2).

Limba ucrain Geometria Istoria universală

Literat. ucr-nă Biologia Istoria Ucrainei

Literat. univ-lă Geografi a Instruirea prin munca

Limba străină Fizica Nici unul din cele enumerate

Algebra Chimia 

6. Semnaţi şi scrieţi, ce  literatură vă lipseşte la pregătirea lecţiilor?

Publicaţii ştiinţifi co-populare    

culegeri de probleme şi exerciţi

caiete pentru lucru independent

altele 

Da Na

(denumirea deplină a instituţiei de învăţămînt)



Învăţător de biologie                .
 (iscălitura) (FNP)

În însărcinările 1–8 răspunsul corect însemnaţi-l prin 

1 2 3 4 5 6 7 8
А  

Б
В
Г

În însărcinările 9–11 corespondenţa corectă însemnaţi-o cu semnul 

9 1 2 3 4 5
A  

B
C
D

10 1 2 3 4 5
A  

B
C
D

11 1 2 3 4 5
A  

B
C
D

În însărcinările 12–14 corespondenţa corectă însemnaţi-o cu semnul 

12 A B C D E
1  

2
3
4
5

13 A B C D E
1  

2
3
4
5

14 A B C D E
1  

2
3
4
5

Notaţi cu semnul  VARIANTA primită
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Notaţi cu semnul  nota generală pe care aţi 
primit-o la obiectul dat în clasa 9

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

2. FORMULAR  PENTRU RĂSPUNSURI

Numărul 
total de 
puncte

Numărul de puncte pentru fi ecare sarcină
(le notează învăţătorul)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

Nivelul cunoştinţelor elevului
(învăţătorul notează cu semnul     )

primar mijlociu sufi cient înalt



Sarcina 15



Sarcina 16

Învăţătorul de geografi e                .
 (semnătura) (FNP)

Numărul total de puncte:  
Numărul de puncte pentru fi ecare sarcină

(le notează învăţătorul care a controlat)

Sarcinile Punctele Sarcinile Punctele

1 9
2 10
3 11
4 12
5 13
6 14
7 15
8 16

Nivelul cunoştinţelor elevului
(le notează învăţătorul cu semnul     )

primar mijlociu sufi cient înalt
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Varianta 5

În însărcinarile 1–8 alegeţi un răspuns corect.

1.	 Arătaţi specia plantei coada calului, care în medicină este folosită ca mijloc de oprire a hemoragiilor şi 
diureziei.

А	 coada calului de cîmp
B coada calului de pădure
C	 coada calului de mlaştină
D	 coada calului de iarnă

2.	 Alegeţi grupul de plante angiosperme, ce are inflorescenţă umbelă.

А	 liliac, viţă de vie
B	 ceapa, usturoi
C	 mei, orez
D	 pătlagină, rogoz

3.	 Alegeţi termenul, ce indică un grup de animale domestice ce au origine comună şi se deosebesc de alţi 
indivizi prin anumite trăsături de valoare gospodărească.

А	 specie
B	 încrengătură
C	 soi
D	 rasă

4.	 Arătaţi unde are loc înmulţirea sexuată la viermele pisicii.

А	 în sistemul digesiv al omului 
B	 în racii apelor dulci
C	 în sistemul digesiv al peştilor
D	 în sistemul digesiv al felidelor

5.	 Alegeţi muşchiul ce dezdoaie mîna în articulaţia cotului.

А	 biceps
B	 triceps
C	 cvadriceps
D	 deltoidal

6.	 Arătaţi hormonul ce influenţează asupra dezvoltării trăsăturilor sexuale masculine.

А	 vasopresina
B	 testosteron
C	 oxitocina
D	 progesteron

7.	 Arătaţi structura encefalului lezarea căruia duce la dereglarea coordonării mişcărilor.

А	 bulbul Rahidian
B	 creierul mijlociu
C	 cerebelul
D	 creierul intermediar

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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8.	 Generalizaţi noţiunea: аmilaza,lipaza, tripsina.
А	 hormoni
B	 vitamine
C	 glucide
D	 fermenţi

În însărcinările 9–11 găsiţi corespunderea dintre informaţia însemnată cu litere şi cea cu cifre, adică 
formaţi patru perechi logice.

9.	 Stabiliţi corespunderea dintre trăsăturile de structură în familia Compozite. 

А	 fruct
B	 inflorescenţă
C	 pistil
D	 sepale

1	 nedezvoltate
2	 unu
3	 achenă
4	 calatidiu
5	 trei

10.	 Stabiliţi corespunderea dintre animale şi tipul caracteristic de mişcare.

А	 ciclop
B	 măsurătoarea de apă
C	 langust
D	 buhai de baltă

1	 mişcare în grosul apei fără a opune rezistenţă 
curentului de apă

2	 mişcare activa în grosul apei
3	 mişcare pe fund
4	 mişcare pe suprafaţa apei
5	 mod de viaţă sedentar

11.	 Stabiliţi corespunderea dintre componentele sistemului digestiv (litere) şi aranjarea lor pe desen (cifre). 

А	 stomac
B	 ficat
C	 duoden
D	 pancreas

1
2

3 4

5

În însărcinarile 12–14 stabiliţi succesiunea corectă din 5 elemente.

12.	 Stabiliţi poziţia sistematică la specia ciumăfaie- obişnuită începînd de la taxonul inferior..
А	 clasa Dicotelidonata
B	 regnul Plante
C genul Ciumăfaie
D	 familia Solonacee
E	 diviziunea Angiosperma

A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

A B C D E
1
2
3
4
5
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13.	 Aranjaţi grupele taxonomice la vrabia de casă în ordinea creşterii rangului.
А	 încrengătura Cordata
B	 imperiul Eucariot
C	 supraclasa Carenata
D	 clasa Păsările
E	 ordinul Paseriforme

14.	 Găsiţi succesiunea corectă a procesului de inspiraţie.
А	 plămînii se întind şi se umplă cu aer.
B	 volumul cutiii toracicale se dilată
C	 concentraţia lui CO2 în sînge creşte şi centrul inspiraţiei se excită
D	 muşchii intercostali se contractă şi ridică cutia toracicală
E	 curbura diafragmei se lasă în jos

Însărcinarile 15–16 din mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber.

15.	 Problemă. Un gram de hemoglobină leagă 1,34 ml oxigen. Deoarece 1 l de sînge conţine în mediu 150 gr 
hemoglobină aflaţi cît oxigen conţine 1 l de sînge arterial.
1.	 Rezolvaţi problema.
2.	 Ce funcţie îndeplineşte hemoglobina.
3.	 Ce ne indică faptul că la pacient este micşorat nivelul hemoglobinei?

16.	 Lucrul cu graficul. Pe graficul «Ritmul temperaturii corpului pe parcursul zilei de muncă» sînt arătaţi 
indicii ritmului de temperatură a omului pe parcursul zilei de muncă.

1. Analizaţi graficul.
2. De ce temperatura corpului se schimbă pe parcursul zilei? Cînd este cea mai înaltă? De ce?
3. Cum influenţează schimbarea temperaturii asupra productivităţii muncii?

A B C D E
1
2
3
4
5

A B C D E
1
2
3
4
5

t °C

(ore)
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Varianta 6

În sarcinile 1–8 selectaţi un răspuns corect.

1.	 Arătaţi organita în celulele algelor, care conţine clorofila.

А	 vacuola
B	 nucleu
C	 cloroplast
D	 mitocondrie

2.	 Selectaţi un grup de plante, la care fructul este păstaie.

A	 mazăre, fasole
B	 varză, muştar
C	 traista ciobanului, rîşcov
D	 orz, secară

3.	 Alegeţi termenul, care reprezintă totalitatea organismelor, care plutesc în stratul apelor marine şi 
continentale, unde se menţin datorită dimensiunilor mici si au flotabilitate neutră 

A	 plancton
B	 bentos
C	 neuston
D	 necton 

4. Arătaţi, prin ce se deosebeşte ciclul vital al oxiurului.

А	 ouăle, care ies din corpul gazdei şi se pun pe pielea lui, sînt gata sa infecteze gazde noi. 
B	 ouăle, care ies din corpul gazdei, trebuie să se localizeze în sol citeva luni.
C	 ouăle, care ies din corpul gazdei, trebuie sa nimerească în gazda intermediară –melcul 

terestru. 
D	 ouăle, încep să se dezvolte în corpul gazdei, fără a părăsi mediul

5.	 Arătaţi organul, care indeplineşte funcţia de reglamentare a sistemului imun.

А	 pancreasul
B	 glanda tiroidă
C	 timusul
D	 hipofiza

6.	 Arătaţi, în care loc sîngele venos se transformă în sînge arterial.

А	 în aortă
B	 în artere
C	 în capilarele organelor
D	 în capilarele pulmonare

7.	  Arătaţi, în care sector al encefalului se află centrele nervoase digestive (masticaţia, deglutiţia).

А	 bulbul rahidian
B	 puntea
C	 creierul intermediar
D	 cerebelul

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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8. Generalizaţi noţiunile: bulb rahidian, puntea, creierul mijlociu.
А	 formaţiunea reticulată
B	 sistemul limbic
C	 trunchiul cerebral
D	 creierul anterior

În însărcinările 9–11 găsiţi corespunderea dintre informaţia, însemnată cu litere şi cea cu cifre, adică 
formaţi patru perechi logice.

9. Găsiţi corespumderea dintre trăsăturile de structură în familia Liliacee.

А	 fructul
B	 inflorescenţa
C	 pistil
D	 frunze

1	 simplu
2	 trei
3	 capsulă
4	 racem
5	 unul

10.	 Găsiţi corespunderea dintre speciile de animale enumerate şi tipul lor de hrană.

А	 puricele crapului
B	 rechin- balenă
C	 biban -de -rîu
D	 amurul- alb

1 animalele ierbivore
2 necrofagi
3 paraziţi
4 prădători activi
5 filtratori

11.	 Găsiţi corespunderea dintre denumirile părţilor componente ale arcului reflex (litere) şi însemnările de pe 
desen (cifre).

А	 neuron senzitiv
B	 neuron intercalar
C	 receptor
D	 neuron motor

În sarcinile 12–14 determinaţi ordinea succesivă a celor cinci elemente.

12.	 Arătaţi aşezarea sistematică a păpădiei, începind de la cea mai mică unitate sistematică.
А	 Clasa Monocotiledonate
B	 Regnul Plantele
C	 Genul Păpădia
D	 Diviziunea Angiosperme (plante cu flori)
E	 Familia Compozite (Asteracee)

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

A B C D E
1
2
3
4
5
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13.	 Aşezaţi grupurile taxonomice ale şopîrlei cu abdomenul galben în ordinea creşterii rangului.
А	 Clasa Reptile
B	 Încrengătura Cordata 
C	 Subîncrengatura Vertebrate
D	 Ordinul Scvamate
E	 Subordinul Şopîrle

14.	 Arătaţi consecutivitatea procesului fecundării.
А	 formarea zigotei
B	 contopirea nucleelor ovulului şi a spermatozoidului
C eliberarea ovulului din folicul
D	 deplasarea ovulului în trompa uterină
E	 pătrunderea spermatozoidului în trompa uterină

Sarcinile 15–16 din mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber.

15.	 Problemă. Concentraţia minimală a sării, de bucătărie, care dă simţul gustului sărat este de 0,05 moli/l. 
Calculaţi, cîte grame de sare de bucătărie (NaCl) ar trebui să fie utilizate pentru un pahar cu apă (200 ml) 
pentru a obţine un gust sărat.
1.	 Rezolvaţi problema pe partea specială a blancului cu răspunsuri 
2.	 Care parte a limbii este cea mai sensibilă la gustul sărat?
3.	 Ce importanţă are sistemul sensorial gustativ pentru om?

16.	 Lucrul cu graficul. Alexandu înainte de a efectua exerciţii fizice a măsurat tensiunea arterială sistolitică, 
care a fost de 120 mm.c.m. Mai apoi a măsurat tensiunea arterial după efectuarea aşezărilor de 5 şi de 
10 ori, după efort fizic, (stare calmă in timp de 5 şi 10 minute). După rezultatele măsurării a construit un 
grafic.

                                                           Norma               aşezări              aşezări         Stare calmă   Stare calmă
                                                                                      5 min.              10 min.              5 min.            10 min.

1.	 Analizaţi graficul şi lămuriţi, cum s-au schimbat datele tensiunii arteriale sistolitice în timpul efortului  
	 fizic şi după el.

2.	 Faceţi concluzia care pot fi consecinţele activităţii fizice excesive fără o pregătire suplimentară. 
3.	 De ce învaţătorul de educaţie fizică propune elevilor să +şi măsoare frecvenţa pulsului ?

A B C D E
1
2
3
4
5

A B C D E
1
2
3
4
5
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Varianta 7

În însărcinările 1– 8 alegeţi răspunsul corect.

1.	 Arătaţi organitele celulei vegetale, în care se acumulează substanţe de rezervă.
А	 cromoplaste
B	 leucoplaste
C	 mitocondrii
D	 ribosomi

2.	 Alegeţi grupul de plante, la care inflorescenţa este calatidiu.
А	 grîu, pir
B	 mălai, orez
C	 morcovă, marar
D	 vetrice, coada şoricelului

3.	 Alegeţi termenul, care arată deplasarea animalelor în diferite părţi ale suprafeţei terestre, care au condiţii 
de viaţă esenţial diferite una de alta.
A	 nomadism
B	 taxii
C	 migraţie
D	 mutarea locului de trai

4.	 Arătaţi în ce condiţii omul poate să se contamineze cu fasciola ficatului.
А	 dacă consumă apa cu ouăle viermelui, care a ieşit din gazda definitivă
B	 dacă va consuma limneea mică crudă, infectată de larvele viermelui
C	 dacă va consuma ficatul bovinelor, infectat de fasciola ficatului. 
D	 dacă va bea apa cu larvele viermelui, care a ieşit din gazda intermediară.

5.	 Arătaţi rîndul, în care se află hormonii, ce regulează schimbul de glucide în organismul omului.
А	 testosteron, progesteron
B	 insulina, glucagon
C	 parathormonul, calcitonina
D	 tiroxina, triiodtironina

6.	 Arătaţi funcţia comună pe care o indeplinesc plămînii, pielea şi rinichii în organismul omului.
А	 transportă substanţele nutritive
B	 produc anticorpi
C	 elimină produsele metabolismului 
D	 regulează temperatura corpului.

7.	 Indicaţi unde se focalizează imaginea de la obiecte în caz de prezbiţie.
А	 înaintea retinei
B	 după retină
C	 pe retină
D	 pe pata galbenă

8.	 Generalizaţi noţiunile: nodurile limfatice, splina, apendicele, amigdalele.
А	 organele sistemului digestiv
B	 organele sistemului circulator
C	 organele sistemului imun
D	 organele sistemului respirator

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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În însărcinările 9–11 arătaţi corespunderea dintre informaţia însemnată cu litere şi cifre, adică 
formaţi patru perechi logice.

9.	 Stabiliţi corespunderea dintre trăsăturile de structură din familia Aliacee. 

А	 fructul
B	 periantul
C	 stamine
D	 pistil

1	 simplu
2	 şase
3	 unul
4	 dublu
5	 capsulă

10.	 Arătaţi tipul de hrană, caracteristic pentru speciile de mamifere. 

А	 hiena brună
Б	 balena albastră
В	 delfin afalina
Г	 castor european

1	 animale ierbivore 
2	 pradători activi
3	 necrofagi
4	 filtratori
5	 paraziţi

11.	 Stabiliţi corespunderea dintre părţile componente ale sistemului excretor al omului (litere) şi localizarea 
lor pe imagine (cifre). 

А	 uretra
B	 rinichii
C	 ureterele
D	 vezica urinara

În însărcinările 12–14 stabiliţi ordinea consecutivă din cinci elemente.

12.	 Indicaţi aşezarea sistematică a Lalelei Şrenk, începînd de la taxonul inferior.
А	 DiviziuneaAngiosperme (Plante cu flori) 
B	 Genul Laleaua
C	 Clasa Monocotiledonate
D	 Regnul Plante
E	 Familia Liliaceе

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

A B C D E
1
2
3
4
5
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13.	 Repartizaţi grupele taxonomice ale scrumbiei de Pacific în ordinea creşterii rangului..
А	 Încrengătura Cordate
B	 Ordinul Clupeide
C	 Subîncrengătura Vertebrate
D	 Clasa Peştii cartilaginoşi
E	 Supraclasa Peştii

14.	 Stabiliţi ordinea corectă a pătrunderii aerului prin căile aerifere în timpul inspiraţiei.
А	 faringe
B	 cavitatea nazală
C	 traheea
D	 laringele
E	 bronhiile

Însărcinările 15–16 din mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber.

15.	 Problema. Concentraţia minimală a acidului citric, care da simţul de gust acru, constituie 0,009 mol/l. 
Calculaţi, cîte grame de acid citric (С6Н8О7) este nevoie de dizolvat într-un pahar cu apă (200 ml), pentru 
a simţi gustul acru.
1. Rezolvaţi problema pe partea specială a blancului cu răspunsuri.
2. Care parte a limbii este cea mai sensibilă la gustul acru?
3. Ce este gustul si cum il percepe omul?

16.	 Lucrul cu graficul. Trei grafice demonstrează eliminarea sucului gastric în timpul consumării: А – cărnii, 
B – păinii, C – laptelui.
1. Analizaţi graficele si lămuriţi dependenţa dintre sucul gastric eliminat si timpul, care a trecut dupa mîn-

care.
2. Cum se poate de lămurit acest lucru?
3. Care produse de descompunere predomină în timpul consumării cărnii şi a pîinii?

                                 A                                                             B                                                            C

A B C D E
1
2
3
4
5

A B C D E
1
2
3
4
5

ш
лу

нк
ов

ий
 с

ік 
(м

л)

t



28

B
io

lo
g

ia
N

.I.
 M

at
ia

ș,
 O

.G
. K

oz
lă

nk
o,

 V
.V

. D
od

i
10

Varianta 8

În însărcinările 1– 8 alegeţi un răspuns corect.

1.	 Arătaţi organita celulei vegetale, care menţine presiunea în interiorul celulei.

А	 cloroplast
B	 vacuola
C	 leucoplast
D	 mitocondrie

2.	 Arătaţi grupul de plante, la care inflorescenţa este paniculul.

А	 pătlagina, rogozul
B	 grîu, secară
C	 оvăz, liliac
D	 ceapă, usturoi 

3.	 Alegeţi termenul, ce reprezintă totalitatea organismelor, care trăiesc în interiorul şi la fundul bazinelor de 
apă marine si cele continentale. 

А	 plancton
B	 bentos
C	 neuston
D	 necton

4.	 Arătaţi în ce condiţii viermelui parazit îi este «convenabil» să-şi aducă gazda la moarte.

А	 a aduce la moarte gazda definitivă, pentru a preveni contaminarea sistemei imune
B	 a aduce la moarte gazda intermediara, pentru a nimeri in organismul gazdei definitive 
C	 a aduce la moarte gazda definitiva, pentru a ajunge in organismul gazdei intermediare.
D	 a aduce la moarte gazda definitivă, pentru a ajunge în organismul altei gazde definitive 

5.	 Arătaţi glanda, dereglarea funcţiei căreia, provoacă boala mixedemul.

А	 pancreasul
B	 timusul
C	 glanda tiroidă
D	 hipofiza

6.	 Arătaţi sectorul sistemului digestiv, în care se incepe descompunerea proteinelor.

А	 cavitatea bucală
B	 stomacul
C	 intestinul subţire 
D	 intestinul gros

7.	 Indicaţi localizarea hemoreceptorilor şi funcţia lor.

А	 membrana mucoasă a cavităţii nazale receptează moleculele diferitor substanţe  
mirositoare

B	 retina percepe lumina şi deosebeşte culorile
В	 pieleapercepe căldura si frigul 
Г	 melcul receptează oscilaţiile sonore 

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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8.	 Generalizaţi termenii: braţul, antebraţul, mîna.
А	 scheletul extremităţii inferioare
B	 scheletul extremităţii superioare
C	 centura membrelor superioare 
D	 centura membrelor inferioare

În însărcinările 9–11 arătaţi corespunderea dintre informaţia însemnată cu litere şi cea cu cifre, 
adică formaţi patru perechi logice.

9.	 Găsiţi corespunderea dintre trăsăturile de structură din familia Graminee.

А	 stamine
B	 pistiluri
C	 fructul
D	 petale

1	 lipseşte
2	 cariopsă
3	 unul
4	 trei
5	 drupă

10.	 Găsiţi corespunderea denumirii animalelor indicate şi modul lor de deplasare.

А	 cangurul sur
B	 nectal gigantic
C 	Diavolul de Tasmania
D	 coala marsupial

1	 deplasarea pe terestru cu ajutorul a două 
membre

2	 deplasarea pe terestru cu ajutorul a 
patru membre

3	 urcarea pe copaci
4	 zborul activ
5	 înot

11.	 Găsiţi corespunderea dintre denumirea bolilor omului (litere) şi agenţii lor patogeni.

А	 SIDA
B	 tuberculoza
В	 trihomonoza
Г	 pediculoza

1	 protozoare
2	 bacterii
3	 viruşi
4	 ciuperci
5	 insecte

În însărcinările 12–14 stabiliţi ordinea consecutivă a cinci elemente.

12.	 Indicaţi aşezarea sistematică a usturoiului, începind de la taxonul inferior.
А	 Regnul Plante
B	 Familia Liliacee
C	 Diviziunea Angiosperme (Plante cu flori)
D	 Clasa Monocotiledonate
E	 Genul Ceapă

13.	 Repartizaţi grupele taxonomice ale rechinului- balenă în ordinea creşterii rangului.
А	 Supraclasa Peştii
B	 Regnul Animal
C	 Subordinul Rechini
D	 Încrengătura Cordata
E	 Clasa Peştii Cartilaginoşi

A
B
C
D

A B C D E
A
B
C
D

A B C D E
A
B
C
D

A B C D E
A
B
C
D

A B C D E
1
2
3
4
5

A B C D E
1
2
3
4
5
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14.	 Analizaţi desenul şi alcătuiţi din componentele indicate ale circulaţiei mari, calea parcursă de sînge pînă la 
trecerea lui în vene. 

А	 capilarele tuturor organelor
B	 ventricolul sting
C	 artere
D	 aorta
E	 vene

Însărcinările 15–16 cu mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber.

15.	 Problemă. Ce cantitate de aer (l) foloseşte pentru respiraţie o clasa din 35 de elevi in timpul lecţiei de 
45   minute, dacă un elev face în mediu 16 inspiraţii pe minut, inspirînd 500 ml de aer.
1.	 Rezolvaţi problema pe partea specială a blancului cu răspunsuri.
2.	 Se va micşora oare cantitatea oxigenului cu care este umplută clasa dupa lecţia a treia? Va influenţa 

	 oare la productivitatea muncii elevilor?
3.	 Ce trebuie pentru ca aerul din clasa unde se petrec lecţiile, sa fie imbogăţit cu oxigen?

16.	 Lucrul cu graficul. Trei grafice demonstrează eliminarea sucului pancreatic în timpul consumării: А – 
cărnii, B – păinii, C – laptelui.
1.	 Numiţi glanda digestivă, ce secretă sucul pancreatic, şi fermenţii ce intră în componenţa lui.
2.	 Numiţi sectorul sistemului digestiv, în care pătrunde sucul pancreatic.
3.	 Analizaţi graficele si lămuriţi dependenţa dintre sucul eliminat (ml) şi timpul după întrebuinţarea 

	 produselor alimentare indicate. De ce există o aşa dependenţa?

                                 A                                                              B                                                               C

A B C D E
1
2
3
4
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Varianta 9

În însărcinările 1– 8 alegeţi un răspuns corect.

1.	 Alegeţi ţesutul organismului vegetal, care îndeplineşte funcţia de fotosinteză.
А	 conducător
B	 de bază
C	 epitelial
D	 meristematic

2. Alegeţi ciuperca, care provoacă pagube la recolta de cartofi şi pătlăgele.
А	 corn de secară
B	 ciuperca de iască
C	 fitoftoră
D	 tăciune

3.	 Alegeţi termenul, ce reprezintă totalitatea speciilor de animale, care locuiesc pe un anumit teritoriu la o 
anumită etapă istorică de timp.
А	 flora
B	 fauna
C	 ecosistema
D	 bentos

4.	 Arătaţi, în ce constă prioritatea dezvoltării cu metamorfoza completă la insecte.
А	 Larvele şi individul adult nu concurează pentru hrană 
B	 Larvele şi individul adult fac schimb de informaţie 
C	 Larvele şi individul adult pot forma grupuri mari comune
D	 Larvele şi individul adult se ajută unul pe altul în lupta pentru existenţă

5.	 Arătaţi organul în organismul omului, unde căile respiratorii se întretaie cu cele digestive.
А	 faringele
B	 laringele
C	 traheea
D	 bronhii

6. Indicaţi hormonul pancreasului, care asigură transformarea glicogenului în glucoză.
А	 tiroxina
B	 insulina
C	 glucagonul
D	 triiodtironina

7.	 Alegeţi componenta encefalului în care se află centrul secreţiei gastrică reflex-necondiţionată.
A	 bulbul rahidian
B	 creierul mijlociu
C	 creierul intermediar
D	 puntea Varolio

8.	 Generalizaţi termenii: amilaza, maltaza, pepsina.
А	 hormoni
B	 fermenţi
C	 glucide
D	 lipide

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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În însărcinările 9–11 arătaţi corespunderea dintre informaţia însemnată cu litere şi cifre, adică 
formaţi patru perechi logice.

9.	 Găsiţi corespunderea dintre trăsăturile de structură din familia Graminee. 

А	 tulpina
B	 sepale (numărul)
C	 frunze
D	 stamine (numărul) 

1	 lipsesc
2	 compuse
3	 pai
4	 trei
5	 simple

10.	 Găsiţi corespunderea dintre animalele fosile indicate şi modul lor de deplasare. 

А	 triceratops
B	 pteranodon
C	 plesiozaur
D	 tiranozaur

1	 deplasarea pe suprafaţa terestră pe două 
membre(anterioare)

2	 deplasarea pe suprafaţa terestră pe patru membre
3	 zborul activ
4	 înotul
5	 sărituri

11.	 Arătaţi corespunderea între componentele ochiului (litere) şi localizarea lor pe desen(cifre)..

А	 cristalinul
B	 corneea
C	 sclera
D	 corp sticlos

1

2

3

4

5

În însărcinările 12–14 stabiliţi ordinea consecutivă a cinci elemente.

12.	 Indicaţi aşezarea sistematică a hreanului obişnuit, începind de la cea mai mică unitate sistematică.
А	 Clasa Dicotiledonate
B	 Regnul Plante 
C	 Genul Hrean
D	 Diviziunea Angiosperme ( Plante cu flori)
D	 Familia Crucifere (Brasicacee)

13.	 Repartizaţi grupele taxonomice ale berzei albe în ordinea creşterii rangului.
А	 Încrengătura Cordate
B	 Subîncrengătura Vertebrate
C	 Clasa Păsări
D	 Ordinul Ciconiforme
E	 Genul Barza

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D
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14.	 Arătaţi ordinea firească a organelor prin care hrana trece în duoden
А	 cavitatea bucală
B	 stomacul
C	 faringele
D	 duodenul
E	 esofagul

Însărcinările 15–16 cu mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber.

15.	 Problemă. Concentratia minimală a zahărului care dă simţul de gust dulce alcătuieşte 0,01 mol/l .Calculaţi 
si arătaţi căte grame de zahăr (saharoza – С12Н22О11) trebuie de dizolvat în paharul cu ceai (200 ml), pentru 
a simţi gustul dulce.
1. Rezolvaţi problema pe partea specială al foii cu răspunsuri.
2. Care sînt senzaţiile gustative elementare?
3. Ce rol joacă pragul gustativ?

16.	 Lucrul cu diagrama «Compoziţia aerului inspirat si expirat».
1. Analizaţi desenul. Schema ilustrează deosebirile în compoziţia aerului inspirat si expirat. Comparaţi-l şi 

explicaţi compoziţia căror substanţe s-a schimbat.
2. De ce s-a schimbat compoziţia aerului expirat?
3. Ce importanţă are schimbului de gaze în organismul omului?

N2

H2O

N2

H2O

O2
CO2

Gaze inerte Gaze inerte

O2
СO2

A B C D E
1
2
3
4
5
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Varianta 10

În însărcinările 1– 8 alegeţi răspunsul corect.

1.	 Arătaţi ţesutul care se află în zona de diviziune a rădăcinii şi asigură creşterea ei.

А	 epitelial
B	 conducător
C	 de bază
D	 meristematic

2.	 Arătaţi componenta obligatorie a celulei vegetale în care se păstrează informaţia ereditară despre structura 
şi dezvoltarea atăt a celulei aparte, căt şi a întregului organism. 

А	 cloroplast
В	 leucoplast
C	 nucleu
D	 citoplasma

3.	 Alegeţi termenul ce reprezinta totalitatea reacţiilor comportamentale care alcătuiesc procesul pregătirii şi 
reproducerii peştilor osoşi.

A	 îngrăşarea peştelui
B	 migraţia
C	 ovoviviparitate
D	 depunerea icrelor

4.	 Arătaţi, unde se petrece înmulţirea sexuată a ehinococului.

А	 în ficatul omului
B	 în intestinul subţire al omului
C	 în sistemul digestiv al mamiferelor prădătoare
D	 în organismul altui vierme 

5.	 Arătaţi funcţia pancreasului.

А	 apărare
B	 de transport
C	 secretoare
D	 constructivă

6. Arătaţi segmentul encefalului, în care sînt concetrate centrele nervoase ale reflexelor de apărare (tusea, 
strănutul).

А	 cerebelul
B	 creierul mijlociu
C	 bulbul rahidian
D	 creierul intermediar

7.	 Arătaţi tipul memoriei, care păstrează şi reproduce gîndurile citite sau auzite.

А	 iconică
B	 emoţională
C	 verbal-logică
D	 motorie

A
B
C
D

A
B
C
D

A
B
C
D
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B
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8.	 Generalizaţi termenii: acromegalia, gigantismul, nanismul.
А	 bolile glandei tiroide
B	 bolile pancreasului
C	 bolile hipofizei
D	 bolile glandelor suprarenale

În însărcinările 9–11 arătaţi corespunderea dintre informaţia însemnată cu litere şcea cu cifre, adică 
formaţi patru perechi logice. 

9. Găsiţi corespunderea dintre trăsăturile de structură din familia Asteracee (Compozite). 

А	 stamine
B	 sepale
C	 pistiluri
D	 calatidiul

1	 unul sau lipseşte
2	 cinci
3	 achena
4	 nu sînt bine dezvoltate
5	 involucru

10.	 Arătaţi tipul de hrană caracteristic pentru speciile de insecte reprezentate.

А	 plosniţa de pat
B	 gîndacul de aur
C	 gîndacul gunoier
D	 gîndacul de mai

1	 animale ierbivore
2	 prădători activi
3	 paraziţi
4	 filtratori
5	 necrofagi

11.	 Stabiliţi corespunderea dintre părţile componente ale părului (litere) şi localizarea lor în piele (cifre). 

А	 bulbul părului
B	 glanda sebacee
C	 rădăcina părului
D	 tulpina părului

În însărcinările 12–14 stabiliţi ordinea consecutivă a cinci elemente.

12.	 Indicaţi aşezarea sistematică a culturii de orez începînd de la cea mai mică unitate sistematică.
А	 DiviziuneaAngiosperme (Plante cu Flori)
B	 Clasa Monocotiledonate
C	 Familia Graminee
D	 Regnul Plante
E	 Genul Orez

A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

1 2 3 4 5
A
B
C
D

A B C D E
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13.	 Repartizaţi grupele taxonomice ale aligatorului de Mississipi în ordinea creşterii rangului. 
А	 Genul Aligator 
B	 Încrengătura Cordate 
C	 Clasa Reptile
D	 Ordinul Crocodilieni
E	 Regnul Animal

14.	 Arătaţi ordinea corectă a transmiterii oscilaţiilor, provocate de undele sonore în organul auditiv (ureche).
А	 oscilaţia fibrelor de o anumita lungime
B	 oscilaţia membranei ferestrei ovale
C	 Oscilaţia lichidului din melc
D	 Oscilaţia timpanului
E	 Oscilaţia oscioarelor auditive 

Însărcinările 15– 16 cu mai multe componente cu alcătuirea răspunsului liber.

15.	 Problema. După prănz elevul, a cărui valoare energetică constituia 3000 kJ, pe parcursul unei ore a mers 
cu schiurile. Masa corpului- 50 kg. Într-o oră de plimbare pe schiuri la un kg din masa corpului se consumă 
aproximativ 33 kJ. Calculaţi şi arătaţi ce cantitate de energie a ramas neconsumată. 
1.	 Rezolvaţi problema şi pe partea specială a blancului notaţi răspunsurile.
2.	 Lămuriţi care vor fi urmările pentru elev, dacă nu se consumă energia acumulată. 
3.	 Lămuriţi importanţa balanţei energetice pentru organism.

16.	 Lucrul cu graficul. Pe graficele « Durata diferitor tipuri de memorii» sînt arătate diferite tipuri de memorii 
în dependenţă de timpul păstrării informaţiei: І – sensorială; ІІ – de scurtă durată; ІІІ – de lungă durată.
1. Analizaţi graficul duratei diferitelor tipuri de memorii. 
2. Explicaţi cum se schimbă durata diferitelor tipuri de memorie.
3. Ce rol joacă aceasta pentru viaţa omului?

ІІІ
ІІІ

minutesecunde ore zileMilisecunde

A B C D E
1
2
3
4
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A B C D E
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